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CRITERIOS GERAIS DE CLASSIFICACAO

A classificagéo a atribuir a cada resposta resulta da aplicagdo dos critérios gerais e dos critérios especificos
apresentados para cada item e é expressa por um numero inteiro.

Aauséncia de indicagado inequivoca da versao da prova implica a classificagdo com zero pontos das respostas
aos itens de escolha multipla.

As respostas ilegiveis ou que ndo possam ser claramente identificadas séo classificadas com zero pontos.

Em caso de omissdo ou de engano na identificagdo de uma resposta, esta pode ser classificada se for
possivel identificar inequivocamente o item a que diz respeito.

Se for apresentada mais do que uma resposta ao mesmo item, s6 é classificada a resposta que surgir em
primeiro lugar.

ITENS DE SELECAO

Nos itens de escolha multipla, a cotagdo do item sé é atribuida as respostas que apresentem de forma
inequivoca a opgéao correta. Todas as outras respostas séo classificadas com zero pontos.

Nas respostas aos itens de escolha mdltipla, a transcricdo do texto da opgéo escolhida é considerada
equivalente a indicagao da letra correspondente.

ITENS DE CONSTRUCAO

Nos itens de resposta curta, sao atribuidas pontuacdes as respostas totalmente corretas, de acordo com os
critérios especificos.

Nos itens de resposta restrita e nos itens de resposta extensa, os critérios de classificacdo apresentam-se
organizados por niveis de desempenho ou por etapas. A cada nivel de desempenho corresponde uma dada
pontuagéao.

Nas respostas classificadas por niveis de desempenho, se permanecerem duvidas quanto ao nivel a atribuir,
deve optar-se pelo nivel mais elevado de entre os dois tidos em consideragédo. Qualquer resposta que nao
atinja o nivel 1 de desempenho é classificada com zero pontos.

Nos itens de resposta restrita que se apresentam organizados por etapas, a classificagdo resulta da soma
das pontuagbes atribuidas as etapas apresentadas e da aplicagédo dos critérios de desvalorizagao definidos
para situagbes especificas. A classificagao das respostas aos itens que impliquem a realizagado de calculos
tem em conta a apresentacao das formulas utilizadas, dos calculos efetuados, dos resultados e da unidade
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de medida. A classificacado das respostas a estes itens esta sujeita a desvalorizagdes devido, por exemplo, a
ocorréncia de erros de calculo ou de transcrigao.

Nos itens de resposta extensa, os critérios de classificagéo apresentam-se organizados de acordo com 0s
parametros seguintes: (A) Leitura de dados, (B) Analise e sintese e (C) Terminologia e comunica¢do. Cada
parametro encontra-se organizado por niveis de desempenho. A atribuicdo da classificacdo de zero pontos
simultaneamente nos parametros (A) e (B) implica a atribuicao da classificagao de zero pontos no parametro (C).
A classificagdo a atribuir a resposta resulta da soma das pontuagdes atribuidas aos diferentes parametros.

As respostas que ndo apresentem exatamente os termos ou expressdes constantes nos critérios especificos
de classificacdo sao classificadas em igualdade de circunstancias com aquelas que os apresentem, desde
que o seu conteldo seja cientificamente valido, adequado ao solicitado e enquadrado pelos documentos
curriculares de referéncia.

Caso as respostas contenham elementos contraditérios, apenas sao considerados para efeito de classificagao
os topicos que nao apresentem esses elementos.

A classificagdo das respostas aos itens de resposta restrita e de resposta extensa que envolvam a produgao
de um texto tem em conta os tépicos apresentados, a utilizagdo da terminologia especifica da disciplina,
a integracdo da informacéo contida nos documentos e a corregdo da comunicagao em lingua portuguesa.
Nas respostas a estes itens, os tépicos que consistam na mera transcricido de dados apresentados nos
documentos de suporte ndo sado considerados para efeitos de classificagao, salvo se tal for solicitado no item.
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CRITERIOS ESPECIFICOS DE CLASSIFICACAO

CHAVE DOS ITENS DE SELEGCAO (ESCOLHA MULTIPLA)

GRUPO |
ITENS VERSAO 1 VERSAO 2 | PONTUACAO
1. (B) (©) 7
2. (A) (©) 7
3. (B) (D) 7
4. (A) (B) 7
5. () (A) 7
6. (B) (A) 7
7. (D) (D) 7
8. (A) (B) 7
9.1. (D) © 7
9.2. (A) (B) 7
10. () (A) 7
11. (D) (D) 7
12. (©) (B) 7
13. (D) (©) 7
14. (A) (B) 7
15. (B) (A) 7
16. (B) (B) 7
17. (©) (D) 7
18. (©) (A) 7
19. (A) (D) 7
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GRUPO 11

© eeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeessssssssssssssssseeeieieeeeeeeeeeetesessesseesssstennsnnnnnnn i aaaaaaeeteetetettttt.—.—.—t—annnannaaaaaaaaees 10 pontos
Topicos de resposta

Explicitagdo do comportamento do RDP, em termos reais, referindo que:

e 0 decréscimo do RDP, em termos nominais, resulta do aumento dos impostos diretos e do aumento
das contribui¢cdes para a Seguranga Social, em termos nominais;

e 0 aumento do nivel médio de precos (ou o aumento do IPC) e o decréscimo do RDP, em termos
nominais, provocam o decréscimo do RDP, em termos reais.

Aspetos a observar em cada parametro

Leitura de dados:

o decréscimo do RDP, em termos nominais;

e aumento do nivel médio de pregos (ou aumento do IPC);
e aumento dos impostos diretos, em termos nominais;

e aumento das contribuigcdes para a Seguranga Social, em termos nominais.

Analise e sintese:

e contributo dos impostos diretos e das contribuicdes para a Seguranca Social, em termos nominais, para o
comportamento do RDP, em termos nominais;

e contributo do RDP, em termos nominais, e do IPC para o comportamento do RDP, em termos reais.

Terminologia e comunicacéo:
e Utilizacdo adequada dos termos:
— RDP, em termos nominais;
— impostos diretos, em termos nominais;
— contribui¢cdes para a Seguranga Social, em termos nominais;
— nivel médio de precos (ou IPC);
— RDP, em termos reais.

e Clareza do discurso.
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A classificagao final da resposta resulta da soma das pontuagdes atribuidas em cada um dos paradmetros seguintes.

A = LeItUra dE AUOS ...ttt 2 pontos
B = ANGIISE © SINTESE .ottt ettt 6 pontos
C — Terminologia € COMUIMICAGAD ........uiiiuiiieitiee ettt ettt ettt ettt e bt e e e et e et e e et e e et et e e st et e st e e e et e e e ate e e nanes 2 pontos
Parédmetros Niveis Descritores de desempenho Pontuacéo
A 2 Apresenta a leitura correta dos dados. 2
Leitura de . . .
dados 1 Apresenta algumas imprecisdes na leitura dos dados. 1

Explicita o comportamento do rendimento disponivel dos particulares,
3 em termos reais, apresentando, de forma completa, os dois contributos 6
previstos para este pardmetro.

B Explicita o comportamento do rendimento disponivel dos particulares, em
Anélise e 2 termos reais, apresentando, de forma completa, apenas um dos contributos 3
sintese previstos para este parametro.
Explicita o comportamento do rendimento disponivel dos particulares,
1 em termos reais, apresentando, de forma incompleta, os dois contributos 2
previstos para este parametro.
5 Utiliza uma terminologia especifica adequada e um discurso globalmente 5
claro, que pode, contudo, apresentar falhas pontuais.
C
Utiliza uma terminologia especifica adequada, mas apresenta falhas no
Terminologia e discurso que comprometem parcialmente a sua clareza.
comunicagéo 1 ou 1

Utiliza uma terminologia especifica com falhas, mas apresenta um discurso
globalmente claro, que pode, contudo, apresentar falhas pontuais.
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Topicos de resposta

Explicitagdo dos conceitos solicitados:

...... 10 pontos

1) a produtividade média do trabalho corresponde a quantidade produzida (em média) por cada

trabalhador OU outra definicao equivalente do conceito de produtividade média do trabalho;

2) a produtividade marginal do trabalho corresponde ao acréscimo da quantidade produzida (ou da
produgao) resultante da utilizagdo de mais um trabalhador OU ao acréscimo da quantidade produzida

por trabalhador.

Niveis Descritores de desempenho Pontuacao
Explicita o conceito de produtividade média do trabalho e, de forma completa, o conceito
4 - . 10
de produtividade marginal do trabalho.
3 Explicita o conceito de produtividade média do trabalho e, de forma incompleta, o conceito 8
de produtividade marginal do trabalho.
Explicita apenas o conceito de produtividade média do trabalho.
2 ou 5
Explicita, de forma completa, apenas o conceito de produtividade marginal do trabalho.
Explicita, de forma incompleta, apenas o conceito de produtividade marginal do trabalho.
1 OV 2
N&o explicita os conceitos de produtividade média e de produtividade marginal do
trabalho, mas apresenta, de forma completa, as formulas de calculo dos dois conceitos.
.................................................................................................................................................... 10 pontos
Topicos de resposta
Explicagdo do modo como a tempestade prejudica os consumidores, referindo:
e 0 aumento do prego (de equilibrio) do arroz de 4 euros para 10 euros por tonelada;
¢ areducado da quantidade adquirida (ou transacionada) de 35 toneladas para 30 toneladas.
Niveis Descritores de desempenho Pontuacéo
4 Explica de que modo a tempestade prejudica os consumidores, apresentando, de forma 10
completa, os dois tépicos de resposta.
3 Explica de que modo a tempestade prejudica os consumidores, apresentando, de forma 8
completa, um dos tépicos de resposta e, de forma incompleta, o outro tépico.
Explica de que modo a tempestade prejudica os consumidores, apresentando, de forma
incompleta, os dois tdpicos de resposta.
2 ou 5
Explica de que modo a tempestade prejudica os consumidores, apresentando, de forma
completa, apenas um dos topicos de resposta.
1 Explica de que modo a tempestade prejudica os consumidores, apresentando, de forma 5

incompleta, apenas um dos topicos de resposta.

Prova 712/2.2 F. | CC e Pagina 6/ 9



GRUPO 111

apenas o segundo topico de resposta.

© eeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeessssssssssssssssseeeieieeeeeeeeeeetesessesseesssstennsnnnnnnn i aaaaaaeeteetetettttt.—.—.—t—annnannaaaaaaaaees 10 pontos
Topicos de resposta
1) Explicagao da dificuldade de contabilizar o valor de mercado de todos os bens e servigos no calculo
do PIB, referindo o facto de alguns bens (ou servigos) ndo serem transacionados (no mercado)
OU outra explicagado equivalente dessa limitagao.
2) Explicagéo do impacto dessa dificuldade no valor do PIB, referindo a subvalorizagéo do PIB, em
resultado da n&o contabilizagéo do valor desses bens (ou servigos).
Niveis Descritores de desempenho Pontuacao
4 Explica a limitagdo da contabilidade nacional, apresentando o primeiro topico de resposta 10
e, de forma completa, o segundo tépico.
3 Explica a limitagdo da contabilidade nacional, apresentando o primeiro topico de resposta 8
e, de forma incompleta, o segundo tépico.
2 Explica a limitagdo da contabilidade nacional, apresentando apenas um tépico de 5
resposta: o primeiro tépico ou, de forma completa, o segundo tdpico.
1 Explica a limitagcdo da contabilidade nacional, apresentando, de forma incompleta, 5
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© eeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeessesssssssssssseeieieeeeeeeeeeeteseeeeseeeesestennnnnnnnnnnn T aaaaaaetettttetttt.——.—.tatannnnnnaaaaaeeaees 10 pontos

A pontuacdo das respostas a este item deve ser atribuida de acordo com as etapas
apresentadas.

Etapa 1: Calculo das importagdes de bens ... 6 pontos

Férmula: Taxa de cobertura das importagdes de bens pelas exportagdes
de bens = (Exportagdes de bens / Importagdes de bens) x 100

(OU €QUIVAIENTE) ..oeeee i 3 pontos
Processo de calculo: 110 = (77 000 / Importacdes de bens) x 100
(OU €QUIVAIENTE) ..eiiiiiiiiiie et 2 pontos
Resultado: Importagdes de bens =70 000 ....ccccooevieiiiiiiiiiniieeeeeeeee, 1 ponto
Etapa 2: CAICUIo dO PIB ..o 4 pontos
Processo de calculo: PIB = (70 000 / 40) x 100 (ou equivalente) ...... 2 pontos
Resultado final: PIB = 175 000 milhdes de euros ..........ccccceeviuunnnnee. 2 pontos
Notas:

— Se, numa etapa, apenas for apresentado o resultado, a pontuagéo a atribuir a essa etapa sera nula.
As etapas subsequentes nao serao desvalorizadas.

— Se, numa etapa, for obtido um resultado incorreto, na sequéncia de um erro de transcrigdo, a
pontuacgéo a atribuir a essa etapa sera desvalorizada em 1 ponto. As etapas subsequentes ndo seréo
desvalorizadas pelos efeitos do erro cometido.

— Se, numa etapa, for obtido um resultado incorreto, apesar de o processo de calculo ser apresentado
corretamente, a pontuagdo a atribuir a essa etapa sera desvalorizada em 1 ponto. As etapas
subsequentes nao serdo desvalorizadas pelos efeitos do erro cometido.

— Se, na resposta, nao for identificada a unidade de medida do resultado final, a pontuagéo a atribuir
sera desvalorizada em 1 ponto.

— Se, naresposta, o resultado final nao fizer sentido do ponto de vista econémico, a pontuagéo a atribuir
a esse resultado sera nula.
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© eeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeessesssssssssssseeieieeeeeeeeeeeteseeeeseeeesestennnnnnnnnnnn T aaaaaaetettttetttt.——.—.tatannnnnnaaaaaeeaees 10 pontos
Topicos de resposta

Explicagdo da razdo que leva a que o servigo de defesa nacional ndo possa ser comercializado pela iniciativa privada,
referindo:
e aimpossibilidade de excluir qualquer individuo de consumir esse servico pelo facto de ndo o pagar;

e aimpossibilidade de cobrir (na totalidade) os custos de produgéo com essa atividade OU aimpossibilidade
de obter lucro com essa atividade.

Niveis Descritores de desempenho Pontuacao

Explica por que razéo o servigo de defesa nacional ndo pode ser comercializado pela

L . e 10
iniciativa privada, apresentando, de forma completa, os dois tépicos de resposta.

Explica por que razdo o servigo de defesa nacional ndo pode ser comercializado pela
3 iniciativa privada, apresentando, de forma completa, um dos tépicos de resposta e, de 8
forma incompleta, o outro topico.

Explica por que razéo o servigo de defesa nacional ndo pode ser comercializado pela
iniciativa privada, apresentando, de forma incompleta, os dois tépicos de resposta.

2 ou 5
Explica por que razéo o servigo de defesa nacional ndo pode ser comercializado pela
iniciativa privada, apresentando, de forma completa, apenas um dos tépicos de resposta.

Explica por que razdo o servigo de defesa nacional ndo pode ser comercializado pela

1 iniciativa privada, apresentando, de forma incompleta, apenas um dos tépicos de 2
resposta.
COTACOES
Item
Grupo ~
Cotagéo (em pontos)
| 1.a19.
20x7 140
" 1. 2. 3.
10 10 10 30
m 1. 2. 3.
10 10 10 30
TOTAL 200
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